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КОНТЕКСТУ ЕВОЛУЦИЈЕ ЕКОНОМСКЕ 

НАУКЕ4

САЖЕТАК. Као тековина модерне цивилизације и као последица владајућег трен-
да савремене науке, постојећи методолошки концепти анализе науч-
ног прогреса показују се непотпуним и неадекватним. Институциона-
лизацијом у самој науци долази до редефинисања хијерархије и хете-
рархије у организацији научно-истраживачког рада, што подизањем
нивоа сазнајног дејства са нивоа појединца на ниво колектива, доводи
до успостављања нових односа између појединца и научно-идеолош-
ких институција. Противуречја између сазнајних и статусних интереса
сваког од агената (оперативаца научно-идеолошких институција), мо-
рају се одразити и на сам научни рад а тиме и на свеукупан тренд про-
греса у науци. Рационалност агента јесте функција компилације ути-
цаја сазнајних и институционалних интереса.
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УВОД

Бескрај и нео;раниченосM, као о:лика Eроцеса Mра;ања за исMи-
ном, уEркос EреMEосMављеним о;раничењима љу:ске рационал-
носMи, захMева EосеKан EрисMуE ексMензији научно; сазнања.
Уколико је научносM, са;ласно ПоEеру са:ржана у концеEMу Kор-
Kе верификације и оEовр;авања, уMолико је овај ра: на Eравом
EуMу :а о:а;на и:еалисMичку визуру саме ло;ике научно; раз-
воја. 

Полазећи о: Eремисе :а је исMина је:на, EосMојећи Eлурализам
научних школа и Eраваца у економији све:очи о EосMојању раз-
личиMих EуMева :осезања исMо;. У Mом смислу, овај ра: Eре:-
сMавља Eокушај :а се на;ласе Eраве EоKу:е и Eраве Eосле:ице Eо-
Kуђених акција акMера Mра;ања за исMином – суKјекаMа
научноисMраживачко; ра:а, Eокушај :а се :окаже :а ни у науци
нема месMа ауMономном креаMивизму, уEраво као Eосле:ице
вла:ајуће; конвенционализма. 

Је:носMавна вишеслојносM уMицаја научних Eраваца на своје
сле:Kенике или а;енMе уво:и нови елеменM у ло;ику само; науч-
но; Eро;реса, који није нишMа :ру;о :о о:сусMво слоKо:е и воље
усле: инхеренMне моћи ауMономних :рушMвених механизама и
EреMEосMавки. 

Уколико се EрихваMи :а научни развој каракMерише еволуцио-
низам, Mо јесM EосMеEена на:о;ра:ња научно; сисMема, он:а Mре-
Kа EрихваMиMи и чињеницу :а EосMоји низ EроMивуречја везаних
за сам Eроцес а која урушавају и:еалисMичку Eре:сMаву о конку-
ренMносMи као EокреMачу развоја. ПосMојећи Mрен:ови не;ирају
ревизионизам, усвајајући конформисMички кооEераMивизам
којим оKликују Eраву линију Mрен:а Kазирајући се искључиво на
Eрера:и већ иоле верификованих и:еја. Тиме у науци :оживља-
вамо исMосM и осуђеносM сваке различиMосMи на :уховну усамље-
носM. ПиMање које се намеће јесMе и:енMификовање EоKу:а које
оEре:ељују EосMојање фамилије научника сле:Kеника а неколи-
цину оних који уMиру EуM. 

ПримеMно је :а је мало извора који се Kаве наве:еном EроKле-
маMиком из EросMо; разло;а шMо исMи мо;у Eре:сMављаMи јерес у
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науци или Eре:сMављаMи осамљени ехо ко;а је Mешко чуMи у маси
;ласно;оворника. 

МеMо:олошки инсMиMуционализам сMо;а се Eре:лаже као и:е-
ални инсMруменMариј, Eрименљив у анализи научно; Eро;реса,
који Eокрива све наEре: изнеMе не:осMаMке и омо;ућава са;ле:а-
вање Eрикривених исMина у научном Mоку. Далеко о: Mо;а :а се
ра:и о ad hoc Eремисама, Eоказује се :а је Mакав EрисMуE Eри-
хваMљивији и Eло:оноснији о: :оминанMне неокласичне Mеорије
и :а му вре:и EосвеMиMи Eажњу. Оно шMо EроисMиче као нарочи-
Mи закључак ово; исMраживања, о;ле:а се у чињеници :а се нај-
важнији Eо;ле:и на рационалносM и акцију, изван оквира орMо-
:оксне економије, не мо;у ускла:иMи са неким о: оEшMе-
Eрихваћених схваMања која :оминирају економском науком :а-
нас.

КЛАСИЧНА И САВРЕМЕНА ФИЛОЗОФИЈА НАУКЕ 

Вла:ајућа схваMања нормаMивне меMо:оло;ије и филозофије на-
уке мо;уће је анализираMи је:ино уз EреMхо:но Eознавање извес-
них и:еално-MиEских разлика између класичне меMо:оло;ије
науке и савремене EосMEозиMивисMичке филозофије, коју нала-
зимо у чиMавом низу :анашњих учења која се нижу о: рациона-
лизма :о релаMивизма и о: реализма :о ексMремно; анMиреализ-
ма. 

Сасвим је Eо;решно уколико се :оEусMи занемаривање чиње-
нице :а је уEраво Mра:иционална меMо:оло;ија Mа која је из;ра-
:ила извесне несEорне Mемеље научно; расуђивања и EосMу-
Eања, јер су ;лавни меMо:олошки EроKлеми уEраво ако не
формулисани, оно макар на;овешMени у класичним сEисима.

Прем:а је сам ло;ички емEиризам намеMнуо :онекле о;рани-
чене и мож:а Eреуске меMо:олошке оквире размаMрања научних
акMивносMи, унуMар ње;а су иEак оKликовани неки Mемељни Eос-
MулаMи који се Mичу рационално; и емEиријско; каракMера науке.

Је:но о: значајних оKележја Mра:иционалне филозофије науке
свакако је и сMаMички EрисMуE Mеоријским целинама, о:носно
орјенMација на синхронијско виђење научних хиEоMеза и Mеорија
које се Mако не EосмаMрају као развојни, еволуMивни енMиMеMи,
не;о као завршене форме. НасуEроM Mоме филозофију науке :а-
нашњице каракMерише Eре све;а :инамичка и Eроцесуална ус-
мереносM, ;:е се научни сисMеми EосмаMрају као несMални, Eро-
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менљиви, о којима се :ијахронијски може ;овориMи је:ино као о
низовима сукцесивних верзија и сEецификација оEшMих, аEс-
MракMних оKразаца Eо:ложних неEреки:ном мо:ификовању.
Овакав Mрен: :ово:и :о Mо;а :а се мно;им сMан:ар:ним EроKле-
мима (ad hoc хиEоMезе, EоMврђивање хиEоMеза, емEиријски ка-
ракMер Mеорије…), о: краја Eрошло; века, више не EрисMуEа ло;и-
цисMички, не;о исMоријски. УMврђују се Mако узасMоEне варијанMе
Mеорије и њихов :иференцијални Eро;рес, а не аEсолуMни сMеEен
Eосе:овања неко; еEисMемолошко; својсMва.

Као меMо:олошки имEераMив у савременој филозофији науке
Eојављује се Eро;рес, који се :осMиже EуMем смелих, високо ин-
формаMивних, али и неизвесних хиEоMеза, које :рамаMично на:-
машују :осMуEну емEиријску еви:енцију, :ок је Mра:иционална
меMо:оло;ија као еEисMемолошки и:еал EосMављала Eоуз:аносM
или емEиријску извесносM, Mј. висок сMеEен EоMврђеносMи заMече-
ним све:очансMвима. Тако се умесMо нека:ашње 1роверенос�и,
са:а као циљ EосMавља 1роверљивос�.

Тра:иционална меMо:оло;ија није сасвим и;норисала инMер-
Mеоријски Eро;рес, она ;а је само EосмаMрала ин:укMивисMички и
кумулаMивисMички, као EосMеEено а:иMивно :оEуњавање и Eро-
ширивање емEиријске основе.

Овакво виђење научно; Eро;реса означава се као Mелеолошки
Eро;рес или у неким ра:овима као Eро;рес ка о:ређеном сMању.
Про;рес се Mако Mра:иционално ви:и као конвер;енMни, :ок се
сукоKи међу научним Mеоријама MреMирају ;решкама и заKлу:а-
ма, које наре:ним исMраживањима MреKа оMклониMи.

СуEроMно, савремена филозофија науке не само шMо је усре:-
сређена на :ијахронијски, :иференцијални Eро;рес, кроз
смењивање Mеорија унуMар исMраживачких Eро;рама, већ и сам
Eојам Eро;реса о:ређује као а:аEMивни, Eро;рес о� неко; EочеM-
но; сMања ка Eролиферацији све веће; Kроја EрисMуEа и на нивоу
саме науке, као и на меMанивоу меMо:оло;ије.

Као Eосле:ица наве:ено; :олази :о EремешMања на;ласка са
емEиријско; Eро;реса на концеEMуални и хеурисMички, Mј. :ола-
зи :о Eромене виђења Mеорија као ло;ичких сисMема Eоимањем
Mеорије као Eроменљиве, о;раничене, функционалне целине,
шMо је уEраво разло; извесно; ;уKиMка нормаMивносMи у науци.

ИзосMављање ри;орозних нормаMивних EреEорука о:вијало се
заје:но са EроKлемом :емаркације између науке и не-науке, шMо
је оMворило EерсEекMиву за Eомак о: сMро;о инMерналисMичко;
схваMања научне :елаMносMи ка укључивању ванло;ичких, сEољ-
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них моменаMа у Eроучавању Mеоријских квалиMеMа. Тако савре-
мени Eравци исEољавају чиMав сEекMар ексMерналисMичких Eо-
зиција, о: умерених :о оних ексMремних, шMо уMиче на Mо :а се
умесMо изричиMе заEовесMи за аEсолуMном ауMономијом у EосM-
EозиMивисMичким философијама увиђа неизKежносM инMерак-
ције ове :ве ;руEе факMора, а уMицаји неEосре:но; (комуниMар-
но;) и шире; (социјално; и кулMурно;) окружења на науку не
смаMрају се нежељеним :евијацијама.

Мно;а аксиолошка и економска размаMрања у вези с науком
Eоказују :а се о:носи између научних сMрукMура и (ко;ниMивних
и неко;ниMивних) вре:носMи све више усложњавају Mј. :а наука
како унуMар сеKе саме, Mако и у о:носу на шире и:ејно и кулMу-
рално окружење, о:ражава извесне анMроEолошке и:еале, који
се оKликују и на основу њено; самосMално; развоја, али и с оKзи-
ром на ;лоKалне цивилизацијске Mрен:ове.

Ка:а је реч о савременом исMраживачком ра:у, EосеKна Eажња
се мора EосвеMиMи и ње;овом ор;анизационом асEекMу, који је
EосMао Eо:је:нако важан за научни Eро;рес колико и сам инMе-
лекMуални ра:.

Савремена наука у мно;им асEекMима о:ражава :ијамеMралну
различиMосM о: нека:ашње, коју је каракMерисало ин:иви:уално
Eре;нуће и EосMеEена измена во:ећих Mеорија. Наиме :анашња
наука се Kазира на новим концеEMима колекMивно; ра:а и о:лу-
чивања (Eонека: чак и изван научне заје:нице), који :оKијају
Eрева;у на: ин:иви:уалним су:ом, :ок Mеоријски Eлурализам
Eреовлађује на свим Mеоријским нивоима.

Дакле оно Mра:иционално, Eсихоло;исMичко виђење ин:иви-
:уалних EоKу:а за сазнањем и сам конMексM оMкрића, Kивају за-
мењени новим концеEMом, ко;а чини Eромишљена сMраMе;ија и
ор;анизација научних инсMиMуција, које :оKијају уло;у инMерме-
:ијера и коор:инаMора Eоје:иначних исMраживачких наEора, ус-
меравајући их Eрема циљевима EосMављеним на ;лоKалнијем
нивоу. Научна заје:ница Mако фи;урише као основни суKјекM ис-
Mраживања, :ок се сMваралашMво њених EриEа:ника и ре;улише
и Eроцењује у скла:у са колекMивним EриориMеMима.

СMо;а :анас Eро;рес и усEешносM Eоје:инца више зависи о:
:исMриKуције :рушMвених ресурса на Eоје:ине :исциEлине и
сEецијалносMи не;о о: ин:иви:уалне сEосоKносMи. УсEех исMра-
живачких Eро;рама захMева велика финансијска ула;ања, разно-
врсне ор;анизационе мере, сложен сисMем оEшMих :рушMвених
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(или ;лоKалних) услова, као и Eлурализам како исMраживачких
суKјекаMа, Mако и конMролних инсMанција.

Данашњи Eреовлађујући еклекMицизам, или “мо:а” у науци,
Eосле:ица је уEраво Mеоријско; Eлурализма, Mј. кое;зисMенције
мношMва Eраваца који се EреEлићу и укршMају, чиме се вешMачки
о:ређују смернице свеукуEно; исMраживачко; ра:а и EосMавља
;раница између EожељносMи и неEожељносMи у науци.

Дакле, :анашња наука се суочава са Kројним изазовима, као
Eосле:ице савременосMи, али и еEохалне Eромене о:носа из-
међу науке и :рушMвено; амKијенMа и аранжмана научно; исMра-
живања. Ови феномени уMичу на EоMреKу EреоKражаја и саме ме-
Mо:оло;ије, како Kи се ускла:ила са сазнајним EоMреKама у
условима сложеносMи колекMивно; и мулMикриMеријално; о:лу-
чивања. 

УТИЦАЈ ИНСТИТУЦИЈА НА ИНДИВИДУАЛНО 
ПОНАШАЊЕ

УкуEна вре:носM исMраживачких :омеMа у науци у својој основи
Eримарно је :еMерминисана изKором EуMа :олажења :о научно;
сазнања. При Mом, меMо:олошки ин:иви:уализам :у;о је Kио Eо-
мо:ан сло;ан у економским кру;овима. Ра:ило се о нуђењу је:не
:окMрине Eо којој сва оKјашњења :рушMвених феномена морају
KиMи смешMена унуMар закључака који се искључиво Mичу Eоје-
:инца. Тако је научна јавносM суочена са је:ном изузеMном врс-
Mом оEMимизма, али и са ексMремно израженом несEремношћу и
оклевањем :а се ин:иви:уално Eонашање оKјашњава уз Eомоћ
социолошких, Eа чак и Eсихолошких факMора. Поје:инац Mако
EосMаје :аMосM, суочава се са сEољашњим свеMом и на ње;а реа-
;ује кроз EерцеEцију својих о;раничења и мо;ућносMи .

СMављајући Eоје:инца у сре:ишMе исMраживачко; инMересо-
вања, меMо:олошки ин:иви:уализам занемарује Eосле:ице кул-
Mуре, Eсихоло;ије, уоEшMе :рушMвене сре:ине на сам Eроцес Eер-
цеEције. МеђуMим, са;ласно Хоџсону (Hodgson, 2007, сM.104)
EерцеEција сама Eо сеKи није све. О:ав:е EроисMичу основе Eои-
мања инсMиMуционализма као Eравца у економској науци који
исMиче уMицај :рушMвене сре:ине на економско Eонашање љу:и,
о:акле и и:еја Eримене меMо:олошко; инсMиMуционализма у
анализи еволуције научно; Eро;реса. Чак и Мизес (Mises, 1963,
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сMр. 87) и:е у Eравцу :а EрихваMа :а у сфери љу:ске акције
:рушMвени енMиMеMи иEак EосMоје. „Нико не Eомишља :а осEори
:а нације, :ржаве, оEшMине, EарMије, рели;иозне заје:нице јесу
заисMа реални факMори који о:ређују Mок љу:ске акције“. Човек
акцијом :елује на окружење, а сама акција може KиMи свесна, ру-
Mинска или условљена силом EриMиска.

ПиMање ауMономносMи љу:ских акција Mако EреMEосMавља
уMврђивање о:носа између акција и инсMиMуција. ТалкоM Пар-
сонс (Parsons, 1956), који се EосеKно Kавио EиMањем сложеносMи
љу:ско; Eонашања наво:и сле:еће: “ИнсMиMуције нису је:нос-
Mавно ор;анизационе сMрукMуре, Mо су нормаMивни оKрасци који
оEре:ељују шMа ће се у :аMом :рушMву смаMраMи EрихваMљивим,
ле;иMимним или очекиваним мо:елом акције или :рушMвеним
о:носом”. Ма:а је склон сумњивом функционализму он Eомиње
“захMеве инсMиMуционалних факMора”: “ИнсMиMуционални оK-
расци зависе о: Eо:ршке са сMране моралних осећања чланова
:рушMва…Ор;анизација различиMих EоMенцијала човекове ак-
ције у кохеренMни сисMем је је:на о: најважнијих функција инс-
MиMуција”. Чак и ка:а ;оворимо о свесним о:лукама, инсMиMу-
ције се не намећу само као о;раничење, већ акMивно уMичу на
уоKличавање Eреференција и сMицање оних знања на којима се
Mемељи изKор.

ИНСТИТУЦИЈЕ КАО ОГРАНИЧАВАЈУЋИ ФАКТОРИ ИНДИВИДУАЛНИХ АКТИВНОС-
ТИ

На;лашене разлике у сMеEену и начину EокреMања љу:ске ак-
ције, :оказују EосMојање факMора EоKу:е који :ирекMно или Eос-
ре:но :елују. Њихов уMицај мо;уће је разликоваMи из у;ла :оKро-
вољносMи акMивирања суKјекаMа акције, шMо оEре:ељује
EосMојање моMивационе и Eрисилне ;руEе. 

ИнсMиMуције се чесMо Eре:сMављају као сMожери моћи и ауMо-
риMеMа чиме о;раничавајуће и корекMивно :елују на Eонашање
Eоје:инца. Свако :рушMво као сисMем, Eочива на, еMичким, Eрав-
ним, кулMурним и :ру;им EреMEосMавкама које су насMале и ево-
луирале заје:но са :рушMвом, а које ује:но чине и ;ранице “љу:-
ских слоKо:а”. То су својеврсне :еMерминанMе које су :оEринеле
:а неокласика инсMиMуције схваMи као EреMхо:не, :аMе каMе;о-
рије, чије је :ејсMво Eо сеKи укључено у акцију рационално; Eоје-
:инца. НорM (North, 1981, сM.201) Mако у инсMиMуције сврсMава:
“…:ржавна Eравила, моралне и еMичке норме Eонашања којима
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се креира скуE о;раничења ин:иви:уалном Eонашању усмере-
ном на сMицање корисMи и маMеријално; Kо;аMсMва”. Максимизи-
рајући Eоје:инац заMо Eроцењује своје EриEа:ајуће корисMи
сEрове:ених акMивносMи у ;раницама инсMиMуционалних
EреMEосMавки. Тиме се ује:но ре;улишу и о:носи у :рушMву Eу-
Mем усклађивања инMереса. 

МоMивациони факMори је:носMавно корисMе рационалносM
Eоје:инца као EоKу:у, :ок факMори Eрисиле усклађују акMивнос-
Mи чинећи их :рушMвено EрихваMљивим и мо;ућим. Тиме се оK-
ликују личне Eреференције и налази изво:љива сре:ина ин:и-
ви:уализма и конформизма. Ин:иви:уално Eонашање EосMаје
синMеза максимизације и оEMимизације. 

ХрваMски социоло;, Алексан:ар ШMулхофер (ШMулхофер, 2000,
сMр. 22) извео је Mеоријски ексEерименM како Kи расвеMлио унуM-
рашњу ло;ику ин:иви:уалне акције. Он је Eре:EосMавио :а
мењањем инMензиMеMа :рушMвено; EриMиска можемо оцениMи
вре:носMи :ва сучељена мо:ела акције, homo sociologikus-а и
homo ekonomikus-а. 

У ексEерименMу названом „Мес�о 1о� Сунцем“ ШMулхофер је :о-
шао :о закључка :а резулMаMи Eоказују „нови“ мо:ел Eонашања
чије су каракMерисMике сле:еће:

– СклоносM максимизацијском Eонашању заисMа оEа:а
увођењем :рушMвених норми, Mа:а се е;оизам Eривремено
EреMвара у конформизам;

– ПосMоји KиMна разлика између склоносMи ка максимизацијс-
ком Eонашању између жена и мушкараца. То је Eосле:ица
различиMе социјализације :ечака и :евојчица, о:носно со-
цијализација :евојчица више исMиче норму Eраве:носMи и
на;лашена је ниским нивоом Mолеранције ризика. СMо;а је
конформизам ко: жена само Eосле:ица сMраха о: ризика;

– ДрушMвени EриMисци о;раничавају рационалносM, али и
слеђење соEсMвених инMереса о;раничава :еловање норми.

У Eсихоло;ији EосMоје Mумачења која сам конформизам као
Eроцес, смаMрају Eосле:ицом рационалносMи, чином рационал-
но; Eрила;ођавања :рушMвеним EриMисцима.

Аш (Asch) је ор;анизовао ексEерименM којим је Eроверавао :е-
ловање нерационалних моменаMа, о:носно су;есMије на су: љу-
:и (Rot 2003, сMр. 206-208). Он је Eроверавао :а ли :рушMвени Eри-
Mисак може :а :ове:е :о Mо;а :а Eоје:инац Eромени свој су: и :а
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:онесе нови који је суEроMан EрвоKиMном. РезулMаM :о ко;а је :о-
шао навео ;а је на закључак :а је EоMEуно рационално шMо су
Eоје:инци свој су: Eо:ре:или су:у већине. Тако сам Eроцес који
се о:вија у љу:ској ;лави, оно шMо се назива конформизмом, није
Kезразложна, нерационална Eојава, већ наEроMив рационална.
Љу:и су :акле иEак сMраMе;ијски максимизаMори. Љу:ска раци-
оналносM Mако EосMоји уEоре:о са алMруизмом и комформизмом,
и не Eре:сMавља суEроMносM Eокоравању :рушMвеним нормама.

ТалкоM Парсонс је Eре:очио мо:ел :еловања Eо коме љу:и
Eре:узимају акције на основу EеM :ихоMомија, о:носно варијаK-
ли оKразаца (Lalman, 2004, сMр. 81-97). Ове варијаKле су универзал-
не и намећу се акMеру, који Kира између њихових чланова:

1) афекMивносMи – афекMивне неуMралносMи;

2) оријенMисаносMи Eрема колекMивиMеMу – оријенMисаносMи
Eрема сеKи;

3) универзализма и EарMикуларизма;

4) квалиMеMа и EосMи;нућа;

5) сEецифичносMи и :уфузије. 

Акција је Mако Eрема Парсонсовом схваMању, Eроизво: је:но;
акMера који расEолаже ресурсима и врши сврховиMе изKоре у ус-
ловима на које нема уMицај и осMварује их сре:сMвима које конM-
ролише.

ИНСТИТУЦИЈЕ КАО ПОБУДА И УСМЕРАВАЈУЋИ ФАКТОР ЉУДСКЕ ДЕЛАТНОСТИ

ИнсMиMуционална Mеорија EрихваMа инсMиMуције не само као о;-
раничење већ и у ви:у социјално условљене форме Eонашања
са:ржане у навикама, оKичајима, Mра:ицији иM: (ПеMровић, 2012,
сMр. 44). То значи :а инсMиMуције Eо:разумевају и социјално на-
слеђивање и ;енерацију навика, оKичаја, Mра:иција, чиме се из-
:ижу изна: је:носMавно; о;раничења факMорима којима Eо:сMи-
чу, олакшавају и усмеравају економску акMивносM. ИнсMиMуције
су Mако не само EреEрека већ и EреMEосMавка рационално; изKора
(ПеMровић, 2012, сMр. 45). Из;ра:њом моMивационо; механизма,
захваљујући инсMиMуцијама, сMварају се Eре:услови Eовећано;
ан;ажовања :рушMвених ресурса или Eовећања ефикасносMи
EосMојећих ан;ажовања. Тиме се EракMично анимира усEавана
:рушMвена енер;ија у Eравцу наEреMка, мо:ернизације и развоја. 
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ТреKа разликоваMи моMивацијско :еловање формалних и не-
формалних инсMиMуција. Из ре:а формалних EосеKно се исMиче
својина. Она као EреMEосMавка функционалне и усEешне Mржиш-
не Eривре:е, усEосMавља неEосре:ну везу између сMварања и
Eрисвајања нових вре:носMи, чиме оKезKеђује EоMреKну моMива-
цију Eривре:ним суKјекMима (ПеMровић, 2012, сMр. 45). Са асEекMа
наше; EроKлема EосеKно је значајна ;руEа неформалних инсMи-
Mуција и њихов уMицај на о:луке Eоје:инца.

ЗНАЧАЈ НЕФОРМАЛНИХ ИНСТИТУЦИЈА

Неформалне инсMиMуције Eре:сMављају својеврсно сазнајно
оруђе у Eосе:у ин:иви:уа, Mако Eријем информација из окру-
жења EосMаје мо;ућ је:ино инсMиMуционализованим Eоје:инци-
ма. Као чланови :рушMва и :рушMвених ;руEа, Eоје:инци Eо:ле-
жу :еMерминизацији усле: :еловања навика, о�ичаја, �ра�иције,
као Mековине :рушMвено; живоMа, и начина минимизирања ра-
ционално; наEора у :оношењу о:лука. 

Навике - Имајући у ви:у све мо;уће асEекMе Eонашања и EоMEу-
но свесни рационални изKор, намеће се EиMање рационалне Eро-
цене у условима неа:екваMних информација и о;раничених мо-
;ућносMи Eроцењивања. ЗKо; све;а ово;а љу:и су развили
о:ређене механизме који им омо;ућавају :а Mекуће акције кон-
Mинуелно рационално оцењују. Ти механизми нису нишMа :ру;о
:о оKичаји и навике. Ово је EосеKно исMицао ТорсMен ВеKлен
(Veblen, 1919.), Eо коме, саме инсMиMуције сачињене су о: уоKи-
чајених навика које су заје:ничке мно;им љу:има. И :ру;и еко-
номисMи, EоEуM Френка НајMа, (Knight, 1941) исMицали су значај
навика. Он је веровао :а сна;е које уоKличавају љу:ско :рушMво
EриEа:ају је:ној инMерме:ијарној каMе;орији, која је не;:е из-
међу инсMинкMа и инMели;енције. То је сMвар оKичаја, Mра:иције
или инсMиMуција. Ти закони Eреносе се на :рушMво, њих сMичу
Eоје:инци, уз релаMивно мале наEоре и чак и несвесну имиMа-
цију, а уса;лашеносM са њима о: сMране зрелих Eоје:инаца у Kило
ком MренуMку је сMвар навике. 

У :омену условљеносMи љу:ских акција морамо разликоваMи
навике и руMинске EосMуEке, као и мо;ућносM њихово; EоMиски-
вања Eриликом :оношења исMински ори;иналних о:лука. ОKи-
чаји Eре:сMављају Eонављајуће акMивносMи, а је:ан о: за:аMака
навика је :а оKјашњавају сложеносM свако:невно; живоMа. Оне су
сре:сMво очувања о:ређених оKразаца Eонашања Kез улажења у
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Eрорачуне ;лоKалне рационалносMи усле: изосMанка релеванM-
них информација. Бу:ући :а концеEција навика Eо:разумева :а
неке акције EроисMичу из EоMEуно;, свесно; оEре:ељења, а неке
:ру;е не, Mо мора Eо:разумеваMи о:ређену врсMу хијерархијске
Eо:еле нивоа свесMи. Тако низови акција Kивају ор;анизовани на
хијерархијски начин и они омо;ућавају на:зор на различиMим
нивоима и уз различиMу Kрзину, али и различиMо реа;овање у о:-
носу на :олазеће информације. “ИсMичемо изKоре ниже; нивоа
засноване на навикама који још увек EреMEосMављају свесну кал-
кулацију :оKиMака и Mрошкова, а :а Kисмо :ошли :о је:но; EоM-
Eуније; Eоимања навика морамо :а укључимо и оне нивое ак-
ција који не Eо:лежу EоMEуној, свесној оEре:ељеносMи и који
неминовно не во:е конзисMенMном исхо:у (Hodgson, 2007, сMр.
108) “. 

Навике се сMичу на различиMе начине, чесMо и имиMирањем
:ру;их. Ово је EосеKно важно зKо; EрисуMне имиMације и у науци,
а Mо оMвара EиMање и само; квалиMеMа развојно; Mока науке. Торс-
Mен ВеKлен је заслужан шMо је указао на значај ових феномена и
њихов уMицај на Mеорију економске еволуције, уMемељену на
конфликMним оKичајима и очекивањима акMера и :рушMва.

Ру�ина, инс�и�уције и информације- Иако неокласична Mеорија
Eо:разумева :а је економско Eонашање у основи уMемељено на
не – навикама и није руMинизирано, као и :а се у креMању ка оE-
Mимуму корисMи рационална калкулација и мар;иналисMичке
Mехнике Eрила;ођавања, основа разумевања изражено; варије-
MеMа љу:ско; Eонашања је уEраво у Eроучавању навика. РуMина
нису је:носMавне акције које су окамењене; оне Eоре: Mо;а омо-
;ућавају и оKликују Kу:уће акције. За Eоје:инца навике и руMина
имају функционални значај уMолико шMо ре:укују ниво свесно;
оEре:ељења који је EоMреKан у сложеном свако:невном Eона-
шању. Наиме све ор;анизације развијају руMине и Eримењују их
као сре:сMво на:зора и реа;овања на Eромене у оквиру њихово;
:елокру;а. На неки начин руMине о:ређују Eриро:у ор;аниза-
ције, а како руMине EосMају усMаљеније и имају неко веће зна-
чење, Eовећава се ниво инсMиMуционализације унуMар сMрукMуре
(Piters, 2007, сMр. 56). Је:ан о: Eожељних ефекаMа инсMиMуциона-
лизовано; руMинерсMва има везу и са информацијама које Mиме
сMоје на расEола;ање :ру;им суKјекMима.

СMаKилизовано и руMинерско Eонашање усEосMавља и реEро-
:укује Eравила и норме, фиксиране кроз навике, конвенције,
EрећуMно или законско EрихваMање норми и са;лашавање са њи-
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ма. Кључно је :а руMина и формалне инсMиMуције, усEос-
Mављајући мање више фиксиране оKрасце, Eравила и о;раничења
љу:ској акцији у сMвари оси;уравају информације :ру;им
суKјекMима. Дру;им речима, инсMиMуције и руMинерсMво не само
:а имају о;раничавајућу уло;у и намећу о;раничења, већ :елују
и Eо:сMицајно оKезKеђујући мање – више Eоуз:ане информације
о Mоме какве Kи акције :ру;их мо;ле :а Kу:у. ИнсMиMуције су суш-
Mина, а не само о;раничења :рушMвено; живоMа. Чак и уколико су
акције слоKо:не, оне су оEMерећене навикама и руMином, њих
уоKличава кулMура и сMрукMура сисMема. Занимљива је Хајекова
консMаMација :а се норме и конвенције мо;у EојавиMи, и заисMа се
и Eојављују, кроз инMеракцију Eоје:инаца. О:аMле Хајек изво:и
своју концеEцију с1он�ано, 1оре�ка. Поре:ак се у основи :ефини-
ше као о:ређено сMање у коме љу:и мо;у формираMи Eравилна
очекивања с оKзиром :а EосMоји о:ређени оKразац или Eравил-
носM у :рушMвеном живоMу. То значи :а је Eонашање а:аEMивно,
имајући у ви:у о;раничења и информације које сMоје на расEола-
;ању. А:аEMација Eонашања EрвенсMвено резулMира из Eромене
у информацијама или оEажајима, а не из Eромене нечијих Eре-
ференција или консMиMуције. 

МЕТОДОЛОШКИ ИНСТИТУЦИОНАЛИЗАМ И 
ЕВОЛУЦИЈА ЕКОНОМСКЕ НАУКЕ

ОзKиљан EрисMуE Eроучавању еволуције економске науке MреKа-
ло Kи се засниваMи на Хе;еловој :ијалекMици као оEшMој меMо:и
развоја сазнања и сMварносMи, која Mо чини Eроцесима уочавања
и разликовања сушMине научно; сазнања, ње;ове сложене узроч-
носMи, уз исMицање :уKоке социјалне са:ржајносMи.

Д. Фролов (Фролов, 2008, сMр. 90), исMиче :а је, у Mом :уху, “не-
оEхо:но савла:аMи :оминирајућу и:еалисMичку Eре:сMаву о ло-
;ици научно; Eро;реса, која ;а сво:и искључиво на конкуренцију
исMраживачких Eро;рама или Eара:и;ми, чиме сMиче онMолош-
ки сMаMус, независан о: љу:ске :елаMносMи и чини се ауMоном-
ним о: EоKуђујућих факMора научне кооEерације, комуникације
и у;оварања.

ПреMхо:ни EрисMуEи развоју научно; сазнања, у меMо:олош-
ком смислу, оEрав:ано су о: сMране филозофа науке, окаракMе-
рисани као несавршени, не:овољни и неEоMEуни. Ово се EосеKно
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о:носи на меMо:олошке EрисMуEе анализи развоја економске на-
уке.

МеMо:олошки инсMиMуционализам Eојављује се као рационал-
ни о:;овор, Kу:ући :а у EоMEуносMи Eокрива EосMојеће анали-
Mичке не:осMаMке и уважава инсMиMуционалну комEоненMу као
важан факMор Mрен:а развоја науке. Д. Фролов из:ваја Mри основ-
на EринциEа на којима Eочива меMо:олошки инсMиMуционали-
зам, као меMо:а инсMиMуционално-еволуMивно; исMраживања
научних Eраваца и Mо:

1) О:усMајање о: EосMулаMа о социјалној неуMралносMи суKјекаMа
научно; сазнања и Eризнавање њихове :уKоке укљученосMи у
сисMем Eрофесионалне Eо:еле ра:а, унуMарнаучних веза и о:-
носа, сMаMусних инMереса, незваничних хијерархија и мрежа.

2) СхваMање научних Eраваца као сEецифичних инсMиMуција,
које :оKијају оличење у целовиMим и “ Eовезаним “ ;руEама
а;енаMа, њиховом узајамном Eоверењу и реEуMационом каEи-
Mалу, исMраживачким конвенцијама (са;ласносMи) и сMраMе-
;ијама, уMицајима на и:еоло;ију и :ржавну EолиMику.

3) Пажња ка сисMемском :еловању EроMивуречносMи међу
сазнајним и сMаMусним инMересима а;енаMа научних Eраваца,
које уMичу на развој Mих Eраваца, Eри чему се EреMEосMавља :а
се EроMивуречносMи решавају EозиMивно, у формама ефекMив-
них научних конвенција и не;аMивно, у својсMву инсMиMуцио-
налних замки меMо:оло;ије.

МеMо:олошки инсMиMуционализам, наEушMањем EринциEа
неуMралносMи суKјекаMа сазнања, каракMерисMично; за неокла-
сичну Mеорију у економији и својсMвено; Eриро:ним наукама,
Eовезује научне Mеорије са меMо:ом ра:а научних :рушMава, чи-
нећи их сле:Kеницима оEшMих инMереса и вре:носMи, инMе;ри-
шући њихов Eоложај и каракMерисMичан начин мишљења.

Како Kи се схваMила аксиомаMика и хиEоMеMика научно; Eрав-
ца, неоEхо:на је :уKока укљученосM у ње;ову локалну суKкулMу-
ру, сасMављену о: усвојених сисMема вре:носMи, циљева, конвен-
ција и норми. То су имEлициMне комEоненMе свако; научно;
Eравца. 

„Правци економске мисли мо;у се размаMраMи у својсMву инсMи-
Mуционалних сфера :рушMвено; сазнања (научно-и�еолошких инс-
�и�уција), а њихови Eре:сMавници (а;енMи) – у својсMву носилаца
социјално уMврђених ко;ниMивних функција и оEшMих сMаMусних
инMереса научних :рушMава” (Фролов, 2008, сMр. 91). 
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ПрихваMање сисMемске уло;е инсMиMуционално; факMора у на-
учној :елаMносMи, као њено; неоEхо:но; ен:о;ено; елеменMа, ос-
нова је уMемељења меMо:олошко; инсMиMуционализма. ТреKа
имаMи на уму :а није само реч о је:носMавном инвенMару разно-
врсних “социјално-инсMиMуционалних факMора”, као е;зо;ених
:еMерминанMи научно; Eро;реса, већ и о Eоимању инсMиMуцио-
налне реалносMи у ра:у исMраживача и Mумачењу научних
:рушMава као на�колек�ивних акMера ко;ниMивно; :ејсMва. Науч-
на :рушMва, у ви:у научних Eраваца, школа, циљно Eовезаних
;руEа, е;зо;ено :елују на сMварно :елујућа лица научно; Eроце-
са, који су исMовремено и носиоци личних сMаMусних инMереса.
То :ово:и :о :оKровољно; жрMвовања личних сMавова у корисM
EерсEекMивних и:еја :рушMва, као рационалан EуM самоза:о-
вољења.

Према Д. Фролову основом еволуције научно – и:еолошких
инсMиMуција, у Eре:меMном Eољу економских наука, јављају се
Eро;ресивне измене о: сMране а;енаMа меMо:оло;ије и меMо:ике,
којима је :озвољено :а :уKље Eроникну у сушMину Eроучаваних
Eојава и :а Mако Eроизво:е оKјекMивно знање о Eривре:ној реал-
носMи. МеђуMим не MреKа занемариMи ни Eо:је:нако снажан уMи-
цај :рушMвене (социјалне) форме, Eо: којом се реализује сам
Eроцес сазнања а који је занемарен о: сMране неокласично; ме-
Mо:олошко; ин:иви:уализма. ПосмаMрано из у;ла меMо:олош-
ко; инсMиMуционализма, из:вајају се :ва асEекMа инсMиMуцио-
нално – усмеравајуће; :еловања, међусоKно Eовезана и зависна,
и Mо (Фролов 2008, сMр. 92): 

а) ;носеолошки – EоEуM хеMеро;ених оMворених сисMема,
концеEција и Mеорија, оKје:ињених оEшMе-Eре:меMном оK-
лашћу и еволуционирујућим исMраживачким Eро;рамима.

K) онMолошки – EоEуM сEецифичне социјалне инсMиMуције,
Eре:сMављене о:ређеним оKликом научне :елаMносMи и ре-
ализованом о: сMране :рушMва а;енаMа, у ;раницама разли-
чиMих сMрукMура (школа и ;руEа) које формирају исMражи-
вачке конвенције и сMраMе;ије, а Mакође “емоционално за-
сићени комEлекс вре:носMи и норми, Eо:ељених научни-
ка”.

Научни Eравац својом инсMиMуционализацијом :осеже ло;ич-
ки крај сво;а формирања, Eовезано са накуEљеном криMичком
масом EрисMалица и оKјављених :ела, ка:а се :осMиже Mачка
укључивања у званичне MемаMске руKрике, сасMављене о: сMране
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сMрукMурних је:иница (каMе:ри, исMраживачких лаKораMорија), а
уколико се Eовежу и целих инсMиMуMа.

Ин:иви:уалној Mежњи осMварења :рушMвених Eозиција, сMа-
Mуса у сисMему унуMарнаучне и социјалне сMраMификације, чла-
нова научно; :рушMва, свакако мо;у :оEринеMи сEољне, :оKро
Eрихваћене, инсMиMуционалне манифесMације научно; Eравца.
Понека: се јавна инсMиMуционална :еMерминација може мани-
фесMоваMи Mако снажно :а “EосMоји чак сMановишMе, Eрема коме
суKјекMи научно; сазнања уоEшMе не мо;у KиMи оKјекMивни, Eо;о-
Mово у савременим условима :уKоке инсMиMуционализације на-
учно; Kизниса, ка:а се свако исMраживање оцењује Eре све;а са
Eозиције ње;ове ренMаKилносMи (Фролов, 2008, сMр. 92). МеђуMим
уEоре:о са максимизацијским EрисMуEом, жеље и и:еали не мо-
;у KиMи о:сMрањени из оKласMи :рушMвених наука, јер наука о:-
ражава у сеKи KорKу :рушMвених ;руEа и сукоKе њихових инсMи-
Mуционалних инMереса.

НеизKежно сви научници оKјекMивно EосMају носиоци разли-
чиMих сMсMусних инMереса, класних, Eо: чијим се уMицајем, не-
реMко, неEрисMрасна научна исMраживања замењују Eре:расу:а-
ма, услужном аEоло;еMиком.

СEецифичносM Eре:меMа изучавања :рушMвених наука мора
уважиMи осоKеносMи снажне инсMиMуционалне условљеносMи.
Економска наука, е;зисMира у изменљивој социјално – EолиMич-
кој сре:ини, Eри Mоме сама насMуEа зара: својих а;енаMа, осоKено
инсMиMуционалне сре:ине, Eроширено реEро:укујући њихову
хијерархију и хеMерархију, из;ра:ивши Eоље мо;ућносMи и о;ра-
ничења њихових комEеMенција и инMереса.

ИсMраживања :оказују :а Eро:укMивносM научника у оKјекMив-
ном смислу зависи о: ње;ово; сMаMуса и месMа ра:а, Mо јесM о:
сMаMуса усMанова. Тиме научно :ело као Eро:укM изразиMо; ан;а-
жовања, Eоказује сMаMусну оKојеносM и у:аљава се о: сазнајних
EоKу:а сврсисхо:но се ослањајући на EоMенцијалне личне Kла;о-
:еMи Eоје:инца. Формална и неформална о;раничења, сасMавни
су елеменMи научне инсMиMуционалне сре:ине, која њима Eо:-
ржавајуће :елује на функционисање заMворених, о: сEољно; све-
Mа изолованих, локалних исMраживачких мрежа и :ру;их форми
колекMивних самоор;анизација научника.

Основне EроMивуречносMи сваке научно – и:еолошке инсMиMу-
ције, њених о;раничења и мо;ућносMи, јављају се у о:носима из-
међу њених на:колекMивних суKјекаMа и а;енаMа.
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ПосMојање сисMема :ирекMних и ин:ирекMних веза између ин-
Mереса научника и инMереса научне заје:нице, у целини служи
као основа EосMојаној мо:ификацији и Mрансформацији исMра-
живачких Eро;рама, формирању нових конвенција, сMереоMиEо-
ва, Mеорија и Eара:и;ми.

В. ПолMерович (ПолMерович, 1998, сMр. Ц49), :олази :о закључка
о Mоме :а економска Mеорија усMановљава ;ранице сеKи самој,
Eри чему се у условима њене кризе, изKе;авајући :а наруши кор-
EораMивну еMику, уз:ржава о: јавне осу:е међу онима који се Kа-
ве Mеоријом, сMаMусним а;енMима заје:нице економисMа Mеоре-
Mичара. ИсMи инсMиMуционални суKјекMи – MеореMичари
усMановљавају Mајна Eравила и еMичке норме сво;а функциони-
сања, исMовремено конвенцијама о:ређујући ;ранице Eре:меM-
не оKласMи исMраживања, њене акMуелне Eравце, циљеве и сMан-
:ар:е.

На основу EознаMих веза и о:носа између ин:иви:уалних и
инсMиMуционалних инMереса мо;уће је извесMи функцију – мо-
:ел рационално; :еловања и Eонашања у инсMуционализованим
условима. Мо:ел Eочива на сле:ећој ло;ици: “На Kази Eрофесио-
налних, осоKиMо научних, ко;ниMивних инMереса (Icog), формира
се инMе;рални “инMелекMуални циљ научника – уMврђивање и
ширење научно; сазнања” Eосре:сMвом реализације сво; сMвара-
лачко; EоMенцијала, знања, навика, оEиMа.

ИнсMиMуционални инMереси (Iins) исMраживача Eовезани су са
јачањем сMсMуса сво; научно; Eравца и школе, уMврђивањем и на-
Eре:овањем у формалној и незваничној хијерархији ака:емско;
:рушMва, шMо служи и осMварењу Mаквих личних циљева научни-
ка, EоEуM EресMижа, реEуMације и Eрихо:а. У Mим сMаMусним ин-
Mересима уMеловљују се EоMреKе научника, у EосMојању научне
сре:ине, њеној неоEхо:ној зKијеносMи Eо:ељених инMереса,
осећаја соли:арносMи, сре:сMава зашMиMе соEсMвене ауMономије.
Њихов векMор Eре:сMавља KорKа за научни ауMориMеM, шMо је Eо-
сеKна врсMа социјално; каEиMала који може KиMи EреоKражен и у
:ру;е ви:ове каEиMала. Тако је рационалносM (R) :еловања и Eо-
нашања исMраживача, као сMаMусних а;енаMа о:ређених научних
:рушMава, мо;уће Eоје:носMављено Eре:сMавиMи у својсMву фун-
кције оKлика:

R = f (Icog, Iins)

ЗАКЉУЧАК Свесно, криMички EрихваMајући :осе;нуMи ниво научно; Eро;ре-
са са свим својим аномалијама, уз Eоимање Eсихолошко; склоEа
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и инсMиMуционалне Eо:ложносMи носилаца исMраживачких Eро-
цеса, EосMаје сасвим оEрав:ано EосMављање меMо:олошко; инс-
MиMуционализма као је:ино; меро:авно; EуMа у анализи еволу-
ције економске науке. ИзосMанак овакво; инсMруменMарија
значио Kи оEасно уEушMање у и:еалисMичку философију, која на-
уци EриEисује сEосоKносM развијања у са;ласношћу са њој има-
ненMном ло;иком, а која занемарује ен:о;ене и EосеKно инEли-
циMне Eојаве Mо; Eроцеса. 

ПросMо је немо;уће и;норисаMи, у научној Eро;ресији уло;у
Mерминолошких конвенција и меMо:олошких Mра:иција, клас-
них и :ру;их сMаMусних инMереса, реEуMационо; каEиMала, еMич-
ких норми и вре:носMи, званичних и неформалних хијерархија. 

НеоEхо:но је и:енMификоваMи ;решке лоше; колекMивно; из-
Kора, и MежиMи Eроналажењу оно; Eраво; Eро;ресивно; елемен-
Mа. 

НеEосMојање социјалне неуMралносMи суKјекаMа научно;
сазнања и њихова :уKока укљученосM у сисMем незваничних и
оних формалних хијерархија и мрежа, EриEа:носM Eовезаним
инMересним ;руEама, као и Eосле:ична EроMивуречја колизије
ко;ниMивних и сMаMусних инMереса, Eо сеKи :ефинишу EоMреKна
својсMва ново; меMо:олошко; инсMруменMарија. Појава сEоразу-
машMва и EуMа зависносMи мора се аналиMички EреEознаMи, уз
исMовремену на:о;ра:њу конвенционализма. 

Све је ово је:ино изво:љиво Eрименом инсMиMуционално;
EрисMуEа у исMраживању еволуције различиMих усмерења еко-
номске науке у конMексMу њено; сMаMуса, функционалне сMрукMу-
ре, конкуренције и кооEерације. Тиме је је:ино и мо;уће Eокуша-
Mи EовраMиMи нормаMивносM у науци, на ушMрK заKлу:а и оEшMе
EрисуMне инерMносMи.
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SUMMARY: METHODOLOGICAL INSTITUTIONALISM IN THE CONTEXT OF ECONOMIC 
SCIENCE EVOLUTION

As the achievements of modern civilization and a result of domi-
nant trend of modern science, the existing methodological concepts
of scientific progress analysis are incomplete and inadequate. Insti-
tutionalization of the science comes to redefining the hierarchy and
heterarchies in the organization of scientific research, which raise
the level of cognitive effects at the level of the individual to the col-
lective level, leading to the establishment of a new relationship
between the individual and the scientific and ideological institutions.
Contradictions between cognitive status and interests of each of the
agents (operatives scientific and ideological institutions) must be
reflected in a scientific paper and thus the overall trend of progress
in science. Rationality of an agent is a function compilation influence
cognitive and institutional interests. 

KEYWORDS: trend of modern science, institutionalization, scientific and ideolog-
ical institutions, contradictions, interests.


